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Зміни клімату постають серйозною загрозою для нашої планети і значно 

впливають на сільськогосподарське виробництво. Зміна гідротермічних умов, які 

проявились в нашій країні, особливо в степовій зоні, в останні десятиріччя на 

фоні загального потепління приводять до нестабільного виробництва 

сільськогосподарської продукції, в тому числі й насіння сої [1]. 

Дефіцит ґрунтової вологи може впливати на рослини по-різному, 

починаючи від візуальних змін, до в’янення та загибелі всієї рослини у зв’язку з 

відмиранням тканин. За дефіциту води у ґрунті знижується вміст хлорофілу у 

листках сої, погіршуються фізіологічні процеси, такі як швидкість фотосинтезу, 

ефективність асиміляції вуглецю, а також транспірація [2]. Дефіцит вологи 

знижує ріст біомаси сої, урожайність зерна, площу поверхні кореня, довжину 

коренів, висоту рослин, площу листової поверхні, суху масу всіх органів рослин, 

урожайність насіння, кількість гілок, квіток та бобів [3]. 

Ефективному збереженню і використанню вологи сприяє використання 

ґрунтозахисних, енергозберігаючих технологій вирощування 

сільськогосподарських культур, в т.ч. і сої.  

Експериментальні дослідження проводили у 2022-2024 рр. в умовах ФГ 

«Олена» Вознесенського району Миколаївської області. Господарство є філією 

кафедри рослинництва та садово-паркового господарства Миколаївського 

національного аграрного університету. 

Схема досліду включала наступні варіанти: Фактор А – сорт: 1. Беттіна; 2. 

Фортеця. Фактор В – технологія вирощування: 1. Класична; 2. Технологія no-till. 

Сумарне водоспоживання сої має важливе значення на формування 

продуктивності культури. Забезпечення рослин вологою упродовж вегетації 

сприяє оптимальному росту і розвитку рослин, максимальній урожайності сої. 

Дотримання балансу у водоспоживанні є ключовим аспектом успішного 

вирощування сої, особливо в посушливих умовах півдня України. 

Нашими дослідженнями встановлено, що упродовж періоду вегетації сої з 

23 – 25 травня по 5 – 9 вересня 2022 р. випало 83,4 – 89,4 мм атмосферних опадів. 

Їх розподіл був нерівномірним по місяцях, зокрема у травні випало 6,2 – 10,6 мм, 

червні – 23,8 мм, липні – 4,2, серпні – 42,0, а у вересні – 7,2 – 8,8 мм залежно від 

тривалості періоду вегетації сої, який залежав від досліджуваної технології 

вирощування культури. 

Температурний режим у цьому році був сприятливим для росту і розвитку 

рослин сої. Середньодобові температури повітря були дещо нижчими порівняно 

із багаторічними даними: на 3,1 °С у травні, на 1,0 °С – червні, на 0,8 °С – липні, 

на 0,7 °С – у серпні та на 4,0 °С – у вересні місяці. 
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У середньопосушливому 2023 р. за вегетаційний період сої, який тривав, 

залежно від технології вирощування, з 28 травня – 3 червня по 3 – 7 вересня, 

випало 96,9 – 105,3 мм атмосферних опадів, які розподілилися за місяцями таким 

чином: у травні випало 8,4 мм, червні – 8,5, липні – 70,4, серпні – 18,0 мм, а у 

вересні місяці опадів не було. 

Температурний режим у 2023 році в цілому був сприятливим для росту і 

розвитку рослин сої та формування ними продуктивності. Середньодобові 

температури повітря у цей рік досліджень виявилися дещо нижчими від 

середньобагаторічних показників у травні на 2,3, червні – на 1,3, липні – на 0,7, 

серпні – на 0,3 °С, а у вересні – навпаки вищою на 0,8 °С.   

На частку опадів вегетаційного періоду 2023 року приходилось від 43,8 до 

47,7%, а решта – на запаси ґрунтової вологи. 

За посушливих умов 2024 року сумарне водоспоживання сої за рахунок 

опадів із шару ґрунту 0 – 100 см виявилося значно меншим порівняно з більш 

сприятливими по 2022 та 2023 рр. При цьому, частка ґрунтової вологи у 

сумарному водоспоживанні склала 33,8 – 34,8% залежно від варіанту технології 

вирощування сої. 

Таким чином, найбільшим сумарне водоспоживання сої виявилося у 

сприятливому за погодними умовами 2023 р., де цей показник коливався за 

варіантами досліду в межах 2030 – 2403 м3/га. У балансі сумарного 

водоспоживання на частку опадів припадало 43,8 – 47,7%, а на ґрунтову вологу 

– 52,3 – 56,2% залежно від досліджуваної технології вирощування культури. 

У 2022 р. сумарне водоспоживання посівів сої склало 1592 – 1770 м3/га, 

при цьому, частка опадів в ньому склала 50,5 – 52,4%, а на ґрунтову вологу 

припало 47,6 – 49,5%. 

Найменш сприятливі погодні умови для росту і розвитку рослин сої 

склалися у 2024 р. За вегетаційний період випало 105,4 – 105,8 мм опадів залежно 

від варіанту досліду, що склало 65,2 – 66,2% від сумарного водоспоживання. 

Слід відмітити, що левова часта опадів – 84,4 мм випала у червні місяці. 

Антициклон, який спостерігався у літні місяці, зумовив аномально спекотну, 

суху погоду. Максимальні температури повітря в окремі декади літніх місяців 

перевищували позначку 35˚. Суховії спостерігалися протягом 4-10 днів 

щодекадно в липні та серпні місяці. В окремі денні години поверхня ґрунту 

нагрівалася до 61-70°. Поєднання високих температур повітря та ґрунту, засухи 

та суховіїв негативно вплинуло на ріст та розвиток рослин сої, формування ними 

продуктивності. Слід зазначити, що рослини сої менше використовували запаси 

ґрунтової вологи, частка яких у сумарному водоспоживанні склала 33,8 – 34,8%. 

Нашими дослідженнями встановлено, що незалежно  від року 

дослідження, запаси вологи у ґрунті за вирощування сої за технологією no-till 

були вищими порівняно з варіантом класичної технології. Так, у 0 – 100 см шарі 

ґрунту за даної технології вирощування містилося 564 – 1350 м3/га, що 

перевищило показники класичної технології на 4,8 – 21,4% залежно від року 

досліджень. Як наслідок, частка ґрунтової вологи у сумарному водоспоживанні 

культури, в середньому за роки досліджень, за використання технології no-till 

склала 45,2%, що перевищило показники варіанту класичної технології 
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вирощування сої на 6,2 відсоткових пунктів. Це підтверджує створенні кращі 

умови накопичення вологи у ґрунті за вегетаційний період та її поглинання 

рослинами сої за використання технології no-till. 

Окрім зазначених показників дуже важливим та інформативним є 

коефіцієнт водоспоживання, який показує кількість витраченої води на 

формування одиниці врожаю. Нашими дослідження встановлено, що технологія 

вирощування сої впливала на цей показник. Так, у середньому за роки 

досліджень, менше води на створення одиниці врожаю рослини сої споживали за 

технології no-till – у 2022 р. на 57,2 м3/т, у 2023 р. на 23,1 м3/т, а у 2024 р. – на 

265,9 м3/т порівняно з класичною технологією вирощування культури. 

У середньому за роки досліджень, найбільш економно волога на 

формування 1 т врожаю рослинами сої витрачалась за вирощування сої сорту 

Беттіна за технологією no-till – 965,5 м3/т. 

За використання класичної технології вирощування сої сорту Беттіна 

коефіцієнт водоспоживання, в середньому за роки досліджень, склав 1052,7 м3/т, 

а сорту Фортеця 1412,2 м3/т, що перевищило показники варіанту технології no-

till  на 80,5 – 87,2 м3/т або на 5,7 – 8,3% залежно від досліджуваного сорту. 

Отже, на сумарному водоспоживанні посівів сої, коефіцієнті 

водоспоживання і, як наслідок, формуванні продуктивності рослин у роки 

досліджень позначилися умови зволоження року досліджень та варіант 

технології вирощування культури. Встановлено, що застосування технології no-

till  сприяє найбільш ефективному використанню вологи рослинами сої, 

особливо за вирощування сорту Беттіна. 
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